高校给家长寄成绩单 家校共育应有边界

日前,有浙江大学本科生在社交平台上 分享学校寄给家长的期末成绩单,引发网友 热议。除了浙大,网友在评论区还分享了信息:东南大学、上海交通大学、西安交通大 学、武汉大学、华中科技大学等也会将成绩 单寄到家中,有的还附专业排名,有的以短 信形式向家长发送学生成绩,有的会在学生 挂科时通知家长。

近年来,网络上关于高校给家长寄成绩单的讨论一直存在,寄成绩单好像成了一部分大学生的"心病",一度被称为上大学"最害怕的事情"。为了不让成绩单被家长看到,一部分大学生在网上出谋划策,想出了诸如修改快递地址、给父母发防诈骗短信等应对方法,令人啼笑皆非。这份寄给家长的期末成绩单,真有这么可怕吗?



客观上让"童年"延长了,但这不正常

从生理年龄来说,大学生已经成人。但社会年龄显然比生理年龄 更复杂一些,这要考虑到他们所处 的社会情境,他们的生活阅历。而 从现状看,他们还没做好成年的准 备,也就是具有完全行为能力、自 已为自己负责的准备。

这并不怪大学生,也并非要批判不放手的家长,只要我们代很多个大学生的情境,就能明白不很多事。现在的大学生,很多在入学的一刻都要开始准备考研了,再之后,很多人的志向是考公考编考教后,很多长路,全是"考"——这其实就是中学的延长线,所有绝上活逻辑都是"努力学习"的重复。

既然是学习,那么大学生及其家庭最习惯的姿态,就是全家动员。而且这也不会超过家长的理解经验:家长可以看懂成绩单,也依

然可以给孩子提出学习要求。如果大学生的阅历更加复杂、多元,比如在实习单位遇到了新鲜事,新近参与了什么活动,超出家长理解范围的,家长即便想干预也不太容易了。

所以高校给家长寄成绩单,这不只是大学生长没长大的问题,而是大学生活及未来期待可能在变得单调、均质,客观上让"童年"延长了。大学的很多方面都没有超出他们未成年时代的经验,他们并不需要长大。

当然造成这种现象的原因有很多,但社会最起码应当摆正一个态度—— 大学给家长寄成绩单,这不正常。既然叫大学,人们当然希望最起起宫的迷想,这不正码。 然叫大学,人们当然希望最起起宫的。 然叫大学,人们的路径,他们有更丰富的路径,继续不够,要自己去寻找成长的路径,他们有更生。 深造也好,去社会打拼也罢,他们质 地更加丰满、身份更加多元的自己。

家长知情与学生独立未必冲突

此事引起热议,背后其实是三个主体形成的矛盾与张力——希望家长参与共同培养学生、监督学生的校方;高考之后希望摆脱家庭束缚与应试压力,想要自由放飞的学生;部分希望继续监督孩子的家长。

"大学生不是小朋友",这是社交 媒体平台上关于"如何看待大学把成

共育应该关注的话题。

大学阶段的家校共育应更好实现 家庭教育与学校教育的良性互动,成 为学生打开人生新阶段的敲门砖,为 学生实现个人理想、顺利融入社会保 知知的

> 综合自光明网、红星新闻等 谚路 整理

要给大数据"杀熟"罩上法治"笼头"

□ 吴学安

近日,宿迁的高女士计划和 朋友从上海飞往长沙,"本想买往返 套票,但始终找不到合适的时间,无 奈之下只好分开买单程票。票一出才 发现往返套票价格反而比我们买的自己 程票价格总和更贵。"高女士认为自己 遇到大数据"杀熟",平台针对部分客 户隐藏了优惠价格。

此前,北京市消费者协会网站发 布大数据"杀熟"问题调查报告,七 成多受访者认为仍然存在大数据"杀 熟"现象,六成多受访者表示有过被 大数据"杀熟"经历。受访者在网络 购物时遭遇大数据"杀熟"现象最多, 其次是在线旅游和外卖消费。

如果说,互联网诞生之初,大数据曾被视为消除信息不对称的利器,但随着一些大型科技公司的崛起,去中心化成了幻想。现在的景象是,一批科技公司掌握了亿万人的数据,这些数据无所不包,但外界对它们保存、

使用数据的方式却几乎一无所知。身处移动互联时代,消费者的消费行为变得更透明,海量信息的收集也变得更便利,同时也容易泄露,而在大数据开发使用上,既可以用来让商家提供更好的服务,也可能被不法商家用来"宰客"。

大数据"杀熟"的出现,看似挣了一点小钱,但长此以往,只会透支社会信任感,最终丧失的是一种密力,商业秩序的形成,从来都不是一件容易事。该是一个被弱,不是一件容易事。该是一个数据"杀熟",理性的态度可以预定。可以预定,在新经济发展中,在大数据短点,在新经济发展中,在大数据应时,依靠出现这样那样的一些靠商业伦理道德,总是不太靠谱,唯有将法律基础打牢,令其违法成本大幅抬升,使其得不偿失。

当下单靠现有技术和商家自律,显然无能为力,不仅难以遏制"杀熟",甚至可能加剧隐私的泄露,对此,过法至可能加剧隐私的之策。而通过法律规定避免电子商务经营者作出对消费者不利的差别待遇,有利于保障消费者的、性有在法律完善、会有职人。性人。有不惧怕问题,才能见缝插针地点破问题,见招拆招地解决问题。

治理"鬼秤",先擒贼后擒王

□ 黄齐超

日前,有媒体记者走访多地市场发现,有一些无良商家在秤上做手脚,致使消费者购买商品时缺斤短两。坊间把这种做了手脚、秤重显示与实际重量之间存在偏差的电子秤称为"鬼秤"。

秤平斗满, 童叟无欺, 计量自古以来就是公平公正的象征和诚实守信的典范。然而, 现如今在很多地方都出现了缺斤短两的"鬼秤"。黑心商家使用做了手脚的计量秤具, 让消费者上当受骗, 既损害了消费者利益, 也破坏了市场秩序。奸商在电子秤上作弊, 赚取不义之财, 无论如何, 我们都不应让这种现象泛滥并长期存在。

短视频火了之后,民间的秤具打假在抖音、快手等平台也很流行。一些网友就是因拍"鬼秤"视频而火爆网络,成为秤具打假的网红。如此正义之举,完整地保留了商家的作假证据,也获得了网友的一片喝彩。当然,他们并非执法机构,不能对不法商家进行处罚,只能将拍摄到的"鬼秤"视频反映给当地工商管理部门,由职能部门进行惩戒。

事实上,各地职能部门也在积极维护消费者权益,对"鬼秤"现象持续治理与惩戒,且取得了不小成果。现在,

加入黑科技的"鬼秤"更加隐蔽,难以被发现,这无疑增加了调查取证的难度。不过,经验丰富的工商人员拥有"火眼金睛",很容易辨出商家的鬼把戏,因为只要铅封被破坏,就有秤具造假的可能。

对于被证实使用"鬼秤"的商家,执法部门也不客气,没收秤具,对其罚款,乃至贴上"缺斤短两"警示牌。这些措施在一定程度上打击依然"鬼秤"乱象,可是,缺斤短两依然很嚣张,其原因何在呢?笔者认为,原因有二:其一,对不法商家惩罚力度过轻;其二,没有从根源上进行惩戒